

## 中央第十轮巡视 已进驻16家地区和单位 三大特点值得关注

新华社北京7月3日电(记者朱基叙)截至3日,十八届中央第十轮巡视已进驻国务院参事室、国务院法制办公室、审计署、天津、湖北等16家地区和单位。

记者了解到,本轮巡视有三个特点值得关注。

第一,向全覆盖目标迈出关键一步。

党的十八届三中全会对于巡视工作作出重要部署,要求做到对地方、部门、企事业单位全覆盖。6月22日召开的十八届中央第十轮巡视工作动员部署会议再次提出,要实现一届任期内巡视监督全覆盖的目标。

党的十八大以来,中央巡视组已完成9轮巡视,共巡视了181个地区和单位党组织。本轮巡视进驻32个单位,进一步扩大了覆盖面,实现全覆盖的目标已接近完成。

同时,本轮巡视将对全国人大机关党组(含全国人大常委会办公厅、法制工作委员会、预算工委、全国人大常委会预算工委、香港、澳门特别行政区基本法委员会、办公厅研究室等单位),全国政协机关党组(含全国政协办公厅、办公厅研究室等单位),中央统战部、中央对外联络部、外交部党委、公安部党委、财政部党组等单位党组织开展专项巡视,涉及部门重要,级别高,因而也备受关注。

第二,中央巡视再杀“回马

枪”。

刚刚结束的十八届中央第九轮巡视对辽宁、安徽、山东、湖南等4个省首次进行了“回头看”。本轮巡视又对天津、江西、河南、湖北等4个省进行“回头看”。

本轮巡视工作动员部署会议强调,“回头看”是围绕政治的再巡视。会议要求,巡视组把政治纪律和政治规矩摆在首位,既要检查上次巡视整改落实情况,也要发现新的问题,对省委贯彻党中央决策部署、落实全面从严治党责任情况作出总体评价。

同时,记者注意到,巡视组组长在各单位动员会上的讲话都突出强调政治巡视,提出将坚决落实政治巡视要求,紧扣“六项纪律”,紧盯党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力等共性问题,同时注意发现个性问题、找准要害问题、深挖根源问题,突出政治巡视重点,盯住关键的“关键少数”。这充分体现出本轮巡视进一步深化了政治巡视的要求。

第三,派驻纪检组被“摆进去”。本轮巡视明确将派驻纪检组纳入巡视监督的对象之中。本轮巡视工作动员部署会议强调,巡视要把纪委、纪检组摆进去,检查监督责任履行得怎么样,“探头”作用发挥了没有。

专家表示,由于各单位的派驻纪检组都是由中央纪委派出,此举也意味着,中央纪委也被纳入了巡视监督的范围。

## 我国高原地区 最长高速公路隧道正式通车



7月3日,车辆驶入六盘山隧道。

当日,我国高原地区最长的高速公路隧道——六盘山隧道正式通车。这标志着青藏至兰州高速公路宁夏段全线贯通,丝绸之路经济带沿线公路交通网络进一步完善。六盘山隧道位于青兰高速在宁夏过境段的东山坡至毛家沟路段,全长9.485公里,是目前我国海拔2000米以上高原地区建设的最长的高速公路隧道,也是宁夏第一条双向四车道特长隧道。

(新华社发)

## 国家网信办: 网络社交平台内容 未经核实不得作新闻刊发

新华社北京7月3日电(记者荣启涵 罗宇凡)记者3日从国家互联网信息办公室了解到,为进一步打击和防范网络虚假新闻,国家网信办日前印发《关于进一步加强管理制止虚假新闻的通知》,严禁未经核实将社交媒体等网络平台上内容直接作为新闻报道刊发。

通知要求,各网站要落实主体责任,进一步规范包括移动新闻客户端、微博、微信在内的各类网络平台采编发稿流程,建立

健全内部管理监督机制。严禁网站不标注或虚假标注新闻来源,严禁道听途说编造新闻或凭猜测想象歪曲事实。各级网信办要切实履行网络内容管理职责,加强监督检查,严肃查处虚假、失实新闻信息。

国家网信办有关负责人表示,将保持整治网络虚假新闻信息的高压态势,进一步健全有关法律法规和工作机制,不断规范网络新闻信息传播秩序。欢迎广大网民对网上违法和不良信息进行监督举报,共同维护良好网络生态。

## 银川公交车纵火案 被告人一审被判死刑

据新华社银川7月3日电(记者张亮 靳赫)3日,宁夏回族自治区银川市中级人民法院对银川“1·05”公交车纵火案公开宣判,认定被告人马永平犯放火罪,一审判处死刑,剥夺政治权利终身。

法院经审理查明,被告人马永平因与他人有水暖工程款纠纷,意图在公交车上或其他公共场所纵火泄愤,制造影响。1月5日6时30分许,马永平手提装在不透明塑料袋中的两桶汽油,从宁夏贺兰县马家寨公交车站登上

开往银川火车站的301路公交车,当车辆行驶至贺兰县金盛国际家居东侧路段时,马永平用打火机点燃汽油,车内瞬间燃起大火,致17人当场死亡,33人不同程度受伤,公交车完全烧毁。后1名乘客因特重度烧伤致多器官功能衰竭,经抢救无效死亡。

放火后,马永平从公交车驾驶座左侧的车窗跳出逃走,当日16时20分许被公安机关抓获归案。

宣判后,被告人马永平当庭表示上诉。

## 500米口径射电望远镜反射面单元铺设完成 中国建成世界最大“观天巨眼”



这是7月3日拍摄的主体工程完成后的FAST全景。

(新华社发)

## 中国大射电望远镜强在哪?

新华社贵阳7月3日电 记者 吴晶晶 胡星 杨维汉

还记得“锅盖天线”长什么样吗?

2016年7月3日,直径500米,迄今全球最大的“锅盖”在贵州喀斯特天坑中架设完成。

它就是500米口径球面射电望远镜,世界上最大和最具威力的单口径射电望远镜。

它被称为“天眼”,用来倾听宇宙深处声音、观测宇宙奥秘。

无论是置身大射电望远镜边上,爬上附近山顶的观景台,还是通过虚拟现实视频,你都能直观感受它的第一特点——大。科学家们形容它是一座“观天巨眼”。

中国科学院国家天文台500米口径球面射电望远镜工程总工艺师王启明说,仅圈梁、索网和支撑馈源舱的6座高塔就用掉1万多名钢材。

“望远镜反射总面积为25万平方米,相当于30个标准足球场那么大。尽管反射面板才1毫米厚,也用掉2000多吨铝合金。”王启明说。

但大射电望远镜绝不是金属堆砌的“傻大粗”,它是最精密的天文仪器。由于采用光机电一体化的馈源平台,加之馈源舱内的并联机器人二次调整,它在馈源与反射面之间无刚性连接的情况下,可实现毫米级指向跟踪,确保精确地聚集和监听宇宙中微弱的射电信号。

大射电望远镜的建造工艺也是精益求精。王启明说,由于严苛要求,这个大科学工程推动了多领域装备制造能力的提升:

——主动反射面的索网具备



上图为2014年9月1日拍摄的FAST夜景(国家天文台FAST项目团队提供);下图为2016年6月27日拍摄的FAST夜景(新华社记者 欧东衢 摄)。

高弹性、抗拉伸、抗疲劳特征,其500兆帕的超高应力幅,是国家标准的2.5倍;

——帮助反射面变位的2000多个液压促动器通过伸缩实现精确定位、协同运动,还可将自身各项状

态信息上报给控制系统,满足适时跟踪、换源等运动要求;

——承担着传输各种数据信息使命的动光缆可经受反复弯曲、卷绕和扭转等机械性能和恶劣自然环境考验。

“我们的最初设计理念源自美国阿雷西博望远镜。但跟阿雷西博相比,主动反射面系统是我们最大的创新。”中国科学院国家天文台研究员、500米口径球面射电望远镜工程副经理彭勃说,大射电望远镜的索网结构可以随着天体的移动变化,带动索网上的4450个反射单元,在射电源方向形成300米口径瞬时抛物面,极大提升观测效率。

阿雷西博望远镜是固定望远镜,只能通过改变天线馈源的位置扫描天空中的一个约20度的带状区域。而主动反射面让中国大射电望远镜拥有更广的观测范围,能覆盖40度的天顶角。

大射电望远镜的工作频率比较广。彭勃说,馈源舱内配置了覆盖频率70MHz-3GHz的多波段、多波束馈源和接收机系统。

中国科学院国家天文台副台长郑晓年说,100米口径的德国波恩望远镜曾号称“地面最大的机器”,中国大射电望远镜与它相比,灵敏度提高约10倍。300米口径的美国阿雷西博望远镜,50多年一直无人超越,中国大射电望远镜跟它相比,综合性能提高约10倍。

“跟其他射电望远镜一样,中国大射电望远镜最主要的两大科学目标是巡视宇宙中的中性氢和观测脉冲星,前者是研究宇宙大尺度物理学,以探索宇宙起源和演化,后者是研究极端状态下的物质结构与物理规律。”郑晓年说。

## 江淮强降雨致14人死亡8人失踪 国家减灾委、民政部紧急启动四级救灾应急响应

新华社北京7月3日电(记者林晖)国家防汛抗旱总指挥部办公室3日通报显示,6月30日以来,江淮等地的强降雨已造成14人死亡、8人失踪。

通报显示,6月30日以来,长江中下游沿江地区及江淮、西南东部等地出现入汛以来最强降雨过程,降雨区域覆盖云南、贵州、四川、重庆、湖南、湖北、陕西、河南、安徽、江苏、山东、上海、浙江、广东、广西等15个省(区、市),大于100毫米、50毫米的雨区面积分别达29万和69万平方公里。

受强降雨影响,湖北、安徽、河南、江苏、浙江等省有91条河流发生超警戒水位洪水,28条河流发生超保证水位洪水,湖北倒水河平历史记录,安徽西河、永安河、丰乐河、二郎河,湖南举水5条河流发生超过历史最高水位的洪

水。

初步统计,此次强降雨共造成浙江、安徽、湖北、湖南、重庆、贵州7省(市)163个县687万人受灾,因灾死亡14人、失踪8人,倒塌房屋0.9万间,农作物受灾面积710千公顷,直接经济损失约91亿元。湖北武汉新洲黄陂多处民圩溃口,安徽省中小河流堤防、病险和小型水库、一般圩堤发生各类险情374处。

预计未来10天还有2次强降雨过程。其中2日至4日,长江中下游沿江及西南东部、江淮、黄淮南部、华东西部等地将有大到暴雨,部分地区有大暴雨;5日至9日,主要降雨区逐步北抬至江淮北部、黄淮中南部、西南东部等地,雨量一般为中到大雨,部分地区有暴雨。此外,今年第1号台风“尼伯特”可能向我国东部沿海靠近。受其影响,7日至8日,福建北部、浙江、上海、江苏南部沿海将出现较强降雨和大风天气过程。

新华社北京7月3日电 15时,国家减灾委、民政部针对安徽省近期严重暴雨洪涝灾害紧急启动国家四级救灾应急响应,调拨3000顶帐篷、3000张折叠床、5000床被褥等中央救灾储备物资,派出工作组赶赴灾区,查看灾情,协助和指导做好受灾群众生活救助工作。

据安徽省民政厅报告,6月27日以来,全省再次出现强降雨天气过程,多地发生暴雨洪涝、山体滑坡等灾害。截至7月3日14时,灾害造成合肥、马鞍山、铜陵、安庆、六安、池州6市36个县(市、区)323万人受灾,因灾死亡7人,失踪4人,紧急转移安置群众

20.8万人,农作物受灾面积29.9万公顷,绝收面积4.5万公顷,倒塌和严重损坏房屋近7000间,一般损坏房屋18173间。目前,降雨仍在持续,灾情仍在进一步发展。

灾害发生后,安徽省省长李锦斌深入庐江县灾区一线现场指挥抢险救灾工作。省减灾委、民政厅将之前启动的三级救灾应急响应紧急提升至二级,加派6个工作组赶赴重灾区查灾核灾,下拨800万元救灾应急资金,安排300万元紧急采购救灾物资。重灾区县认真做好危旧房屋、危险地段人员的紧急转移,鼓励受灾群众投亲靠友,利用中小学校、村部等设立集中安置点,安排专人管理,提供矿泉水、方便面、衣被等生活必需品,妥善做好受灾群众基本生活保障工作。目前灾区各项救灾工作正有序开展。